

Dr. Csikai Miklós 80 éves

Minden erőddel teremtsd meg a sikeres munkához szükséges biztos családi hátteredet. Válogasd meg barátaidat, tanácsadóidat. Figyelj, tanulj. Érts szót, becsüld meg a kétkezi munkást, figyelj élettapasztalataira. Építs közösséget – legyen hova tartoznod. –

a fiataloknak szóló üzenete Dr. Csikai Miklósnak, a 2016 Év Agráremberének, ki több mint 30 éve a szentesi Árpád-Agrár Zrt. elnök vezérigazgatója.



1942. január 4-én, Kecskeméten születtem. Tízéves koromig a ménteleki tanyavilágban nevelkedtem – írja életrajzában - ahol édesapám református lelkész volt. 1953-ban Soltra helyezték, haláláig ott dolgozott. Ebben a családban nőttem fel három testvéremmel. Elmondhatom, mindent a szülői háznak, annak a légkörnek, értékrendnek köszönhetek, amiben élhettem, amit belénk neveltek.

Középiskolai tanulmányait szülővárosában, a kecskeméti Katona József Gimnáziumban végezte, majd a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán 1966-ban kertészmérnöki oklevelet, 1977-ben szakmérnöki diplomát, majd 1984-ben kertészettudományi doktori címet szerzett. Három lány édesapja, 12 unoka boldog nagypapája és három gyermek dédnagypapája.

Egy riportban, amikor megkérdezték tőle hogyan lett kertész, így válaszolt:

- Egyszerűen közölték velünk, velem és a szüleimmel, hogy egyedül az agrárpálya az, ahol felsőfokú tanulmányokat folytathatok. Ez volt 1960-ban. Édesapámnak híresen szép kertje

volt, szívesen jártam vele kiskoromtól mindenkorai illetmény-szülőjébe is. Az agrárpályán mindig az erdő és a kert vonzott. A nyári szünetekben is többnyire kertekben dolgoztunk, hogy egy kis pénzt keressünk az őszi ruházatra. Első nekifutásra nem vettek fel az egyetemre, „helyhiány miatt” elutasítottak. Azt ajánlották, ha egy esztendő fizikai munkásként dolgozom a főiskola tangazdaságában, és ha vállalom, hogy az ottani munkásszálláson lakom, akkor már nem lehet elutasítani helyhiányra való hivatkozással. Ledolgoztam azt az egy évet a budai Kamaraerdő

törzsgyümölcsösében, ahol sok mindent megtanultam a fizikai munkából, amit ma is szívesen végzek, amikor csak időm engedi. Másodszor is eredményesen felvételiztem, és 1966 januárjában jeles államvizsga után kaptam meg kertészmérnöki oklevelem.

Végzést követően, a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola Kísérleti Üzemében eltöltött gyakornoki év után Hollandiába, a Naaldwijki Kutatóintézetbe, majd a Westlandon magánkertészekhez megy szakmai gyakorlatot szerezni. Első hazai munkahelye a Mindszenti Tiszavirág Szövetkezet, ahol telepvezetőként irányítja a zöldségajtató részleget, majd Fábiansebestyénen, a Kertészeti Közös Vállalat főkertésze. 1983-tól a Szentesi Korai Zöldségtermesztési Rendszer vezetője. Elévülhetetlen szerepet töltött be a holland mintára létrejött, független kertészeti szaktanácsadás megalapításában és működtetésében.

1990-től Magyarország legnagyobb zöldségajtató üzemének, a szentesi Árpád Szövetkezetnek választott elnöke, 1999-től a Szentesi Árpád-Agrár Zrt. elnök-vezérigazgatója, Közép-Európa legnagyobb termálvízfűtésre alapozott kertészetének vezetője. A cégcsoport jelenleg 40 hektár üvegházzal rendelkezik. Ezen a területen kizárólag vegyszermentes biológiai növényvédelemmel végzett egészséges primórt állítanak elő. A gazdaság csaknem ezer másik kertészt szolgál ki palántával. A szentesi Délkertész szövetkezetten keresztül értékesítik termékeiket, amelynek az Árpád-Agrár Zrt. nem csupán alapítója, hanem a legnagyobb beszállítója is. Mintegy 450 integrált magántermelő ugyanitt értékesíti zöldségféléseit. A részvényesektől és más magántulajdonosoktól bérelt termőföldeken búzát, takarmány-, hibrid- és csemegekukoricát, árpát, napraforgót, szóját, lucernát és füvesherét termelnek.

1994-től a Magyar Agrárkamara elnöke, 2008 óta tiszteletbeli elnöke. Csongrád megye Alkotói díjának, valamint az Újhelyi Imre- és a Gábor Dénes-díj tulajdonosa, a Kecskeméti Főiskola, a Szegedi Tudományegyetem Állattenyésztési Főiskolai Kara, Szentos város és a Budapesti Corvinus Egyetem díszpolgára. A MOSZ elnöksége kétszer tüntette ki Szövetkezetekért emlékéremmel. 2008-ban a Magyar Köztársasági Érdemrend Középkeresztje kitüntetését, 2018-ban Hazám-díjat, a XXI. Század Társaság elismerését vehette át.

„Megfelelni a kihívásoknak – az emberi élet értelmét ez adja. Úgy gondolom, hogy az igazán értelmes emberi munkában meg kell látni az újabb célokat is. Itthon úgy mondják, aki nem lép, az lemarad. Jó lenne mindannyiunknak megtanulni a nálunknál boldogabban élő népektől: minden feladathoz úgy kell hozzáfogni, hogy az sikerüljön! A vagy sikerül, vagy nem gondolkodásmód számomra nem elfogadható. A kihívásokat nem én keresem, a kihívások érik az embert.”

Kedves Miklós! További munkádhoz sok sikert, jó egészséget kívánunk, családjában legyen ez után is sok öröme!

Bp. 2022. február

Kertészek nevében: Terbe István